
nksgjkuk 1

v/;k; 1 nksgjkuk

xksyksa ij dadM+ tekvks] fxudj fy[kksA

7



 2 xf.kr&2

Qwyksa dh gj ia[kqM+h ij ,d&,d dadM+ j[kksA
lcls T;knk ia[kqM+h okys Qwyksa ij  dk fu'kku yxkvksA
lcls de ia[kqM+h okys Qwyksa ij x dk fu'kku yxkvksA



nksgjkuk 3

dNqvksa dh ihB ij xksys cus gSaA gj xksys ij ,d cht j[kksA

cjkcj cht okys dNqvksa dks ykbu [khapdj feykvksA

lcls vf/kd cht okys nksuksa dNqvksa ij yky jax HkjksA

lcls de cht okys nksuksa dNqvksa ij gjk jax HkjksA

cps dNqvksa ij uhyk jax HkjksA

yky dNq, dh ihB ij fdrus xksys gaS\

gjs dNq, dh ihB ij fdrus xksys gSa\

yky dNq, dh ihB ij gjs dNq, ls fdrus xksys vf/kd gSa\



 4 xf.kr&2

rhfy;ksa ls nl&nl ds caMy cukvksA
uhps caMy vkSj rhfy;ksa ds fp= cus gSa mu ij mrus caMy vkSj rhfy;k¡ j[kksA
lgh la[;k ls feykvksA

tks la[;k,¡ cp xbZ gSa] mUgsa] caMy vkSj rhyh dh lgk;rk ls cuk dj] vius
f'k{kd dks fn[kkvksA
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nksgjkuk 5

fp= esa cus jkLrs dh [kkyh txgksa esa NwVh gqbZ la[;k,¡ fy[kksA

vc crkvks &

¼1½ rksrk dkSu ls [kkus esa cSBk gS\  

¼2½ pwgk dkSu ls [kkus esa cSBk gS\   

¼3½ fxygjh fdu&fdu [kkuksa ls py dj rksrs rd igq¡psxh \

¼4½ [kjxks'k vkSj canj esa ls] la[;k 36 ds ikl dkSu gS\ &&&&&&&&&

¼5½ gkFkh vkSj canj ds chp dkSu lh la[;k ,d tSls vadksa ls cuh gS\ 
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 6 xf.kr&2

uhps dqN fp= cus gSa muds [kkuksa esa NwVh gqbZ la[;k,¡ Øe ls fy[kksA

blh izdkj rqe Hkh vkSj fp= cukvks vkSj muesa NwVh gqbZ la[;k,¡ vius lkfFk;ksa ls
fy[kokvksA
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nksgjkuk 7

Øe ls la[;k,¡ feykvks vkSj ns[kks D;k cuk\

,sls vkSj Hkh fp= cukvksA
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 8 xf.kr&2
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,d la[;k NksM+dj xksyk cukvksA
 

1 2

ftu la[;kvksa ij xksyk yxk gS mUgsa fy[kksA

 

nks la[;k NksM+dj xksyk cukvksA

1 2

ftu laa[;kvkas ij xksyk yxk gS mUgas fy[kksA

 

Øe dks vkxs c<+kvksA



nksgjkuk 9

c<+rs Øe esa fy[kksA

?kVrs Øe esa fy[kksA
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 10 xf.kr&2

la[;k iSVuZ

iSVuksZa dks ns[kksA iSVuZ dks le>dj [kkyh txg ij lgh la[;k fy[kksA

/;ku ls ns[kks vkSj vkxs ds [kkuks dks Hkjks &
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nksgjkuk 11

ekfpl dh dqN rhfy;k¡ yksA ftruh la[;k fy[kh gS] mruh
rhfy;k¡ j[kks vkSj tksM+dj crkvksA

vkSj    cjkcj
  3  $       2 ¾        5

vkSj    cjkcj

  2  $  1 ¾

vkSj    cjkcj
  4  $  3 ¾

vkSj    cjkcj
  5  $  4 ¾

vkSj    cjkcj
  4  $  2 ¾

vkSj    cjkcj
  5  $  1 ¾

vkSj    cjkcj
  7  $  2 ¾

vius f'k{kd ls la[;k dkMZ yksA nks dkMZ ij fy[kh la[;kvksa ds cjkcj rhfy;k¡
vyx&vyx fudkyks fQj nksuksa dks feykdj fxuksA



 12 xf.kr&2

ftrus xksys gaS mrus cht yksA ftrus xksys dVs gSa mrus cht
fudky nksA cps chtksa dh la[;k fMCcs esa fy[kksA
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nksgjkuk 13

tksM+ks &

?kVkvks &

9 & 6   = 8 & 4   =

4 & 1   = 7 & 4   =

,sls vkSj Hkh loky cukdj gy djksA

4 + 3 = 5 + 1 =

3 + 5 = 8 + 2 =
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 14 xf.kr&2

loky i<+ dj mlds mÙkj [kkus esa fy[kksA

1- jkew ds ikl  7  Qwy FksA

mls  2  Qwy vkSj fey x,A

crkvks vc mlds ikl fdrus Qwy gks x, \  

2- deyk ds ikl  5  #i, FksA

mldh ekrkth us mls  3  #i;s vkSj ns fn,A

crkvks vc mlds ikl dqy fdrus #i, gks x,\ 

3- jtuh ds cxhps esa xqykc ds  8  vkSj xsans ds 11 ikS/ks gSaA

mlds cxhps esa dqy fdrus ikS/ks gaS\ 

4- rqEgkjs ikl  10  isaflysa FkhaA

rqeus   4  isaflysa vius HkkbZ dks ns nhaA

vc rqEgkjss ikl fdruh isaflysa cp xbaZ\ 

5- cfgu th ds ikl 10  fdrkcsa FkhaA

mUgksaus  5  fdrkcsa cPpksa dks ck¡V nhaA

vc cfgu th ds ikl fdruh fdrkcsa cpha\ 

6- eksgu cktk+j ls  15  xqCckjs [kjhndj yk;kA

muesa ls  5  xqCckjs QwV x;sA

crkvks vc mlds ikl fdrus xqCckjs cps\


